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20  Timișoara 1716. Începuturile unui oraș european

Sfântă liturghie jubiliară 
în Domul din Timișoara 
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Ce sunt Indulgențele?  

Încă ne aflăm în perioada Anului Sfânt 
Jubiliar Extraordinar al Milostivirii, care a 
început la 8 decembrie 2015 și se înche-
ie pe 20 noiembrie 2016, la sărbătoarea 
Cristos Regele Universului. „Doresc ca in-

dulgența jubiliară să ajungă pentru fiecare ca o genuină experiență a 
milostivirii lui Dumnezeu”, scrie papa Francisc într-o importantă scrisoare 
adresată organizatorilor Anului Sfânt al Milostivirii...

Die königliche Macht der 
Liebe Gottes   

Das letzte Hochfest des Kirchenjahres, 
das wir heute feiern, endet mit einem für 
unseren heutigen Geschmack vielleicht 
zu triumphalistischen, anachronistischen 

Bekenntnis. Christus, als König der Welt!  Obwohl dieses Fest erst 1925 
von Papst Pius XI. eingeführt wurde, stellte sich die Frage nach der Kö-
nigswürde Jesu schon in der Hl. Schrift. Nicht nur Pilatus Frage zielt...

Türelmesen hallgassuk 
meg egymást!

Nem párbeszédet folytatunk, amikor 
nem hallgatunk eleget, vagy saját iga-
zunk bizonyítására hajlamosak vagyunk 
félbeszakítani a másikat. Hányszor, de 

hányszor megesik velünk, hogy félbeszakítjuk a másikat: „Nem! Nem! 
Nem úgy van!, és nem hagyjuk, hogy a másik befejezhesse mondandó-
ját. Ez meggátolja a párbeszédet: ez agresszió! ...
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DIN COMPOZIT ŞI PORŢELAN

CABINET STOMATOLOGIC &
LABORATOR DENTAR

S.C. REMOTREFF S.R.L.
CABINET STOMATOLOGIC 12

De curând am participat la o conferință de preoți des-
pre exortația Sfântului Părinte, Amoris laetitia, despre 
familie. Conferința din Șumuleu Ciuc a fost condusă de 
către P.S. Biró László, episcop referent pentru pastorația 
familiilor în Conferința Episcopilor din Ungaria.

Încă o dată a ieșit la iveală, cât de importantă este pas-
torația familiilor, care nu este una dintre numeroasele 
activități pastorale pe care le desfăşurăm, ci cuprinde 
întreaga activitate pastorală. Dacă familiile sunt sănă-
toase și reînnoite, întreaga Biserică va fi sănătoasă și re-
înnoită. 
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Unii caută în acest document reguli 
noi, dar nu găsim reguli noi în Amo-
ris laetitia, ci o mentalitate nouă. De 
mentalitatea nouă aparține și faptul 
că familia nu reprezintă doar obiectul 
evanghelizării, ci este, în mod accen-
tuat, și subiectul evanghelizării. Adică, 
familia este un factor evanghelizator 
foarte important. În familie se formea-
ză creștinii de azi și creștinii viitorului. 

Tot de mentalitatea nouă în această 
exortație ține și accentuarea rolului de 
mamă al Bisericii față de fiecare fami-
lie. Uneori, noi preoții suntem nevoiți 
să fim și funcționari, trebuie să consta-
tăm anumite situații,  trebuie să notăm 
în matricole, dar întotdeauna trebuie 
să fim cu inimă de mamă, care caută 
cum să ajute… Chiar și titlul exortației, 

„Bucuria Iubirii”, exprimă trăsăturile 
de mamă ale Bisericii, care le spune 
copiilor ei: mă bucur pentru tine! Cât 
de important este să știm să ne spu-
nem unii altora, să le spunem tinerilor, 
logodnicilor, grupurilor de familii: mă 
bucur pentru voi.

În doctrină nu s-a schimbat nimic, 
căsătoria rămâne în continuare indiso-
lubilă. Această caracteristică a ei vine 
din natura omului și a iubirii conjugale, 
dar este și spre binele soților și al copi-
ilor. „Ceea ce Dumnezeu a unit, omul 
să nu despartă!” Însă este foarte impor-
tant faptul că fiecare familie, indiferent 
în ce situație s-ar afla pe moment, tre-

buie tratată cu respect și iubire. Iar din partea familiei: 
fiecare familie poate să facă un pas înainte spre a se uni 
mai mult cu Dumnezeu. Noutatea exortației constă nu în 
a fi mai lejeri, ci în a fi mai umani față de demnitatea fie-
cărui om botezat și, în cele din urmă, față de fiecare om 
creat după chipul și asemănarea lui Dumnezeu. 

Episcopul Biró ne-a încurajat cu aceste cuvinte: „Şi în 
brazda strâmbă se poate semăna sămânță bună. Ogorul 
poate să fie dur, asta e treaba sa, dar treaba plugului este 
să are!”

 Pál Iosif-Csaba

Liturghie jubiliară în Do-
mul din Timișoara  

Aceste zile de octombrie ale lui 1716 au 
adus orașului nostru și întregului Banat 
mult visata eliberare de sub stăpânirea 
otomană. În acel moment s-a așezat pia-

tra de temelie a unui nou mod de viață, în spirit creștin și european, un 
tip de civilizație de care ne putem bucura și noi, chiar și în ziua de azi. 
Pentru vechea noastră dieceză, întemeiată în anul 1030...

22

Amoris laetitia
Noi reglementări sau o nouă mentalitate?

â
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A primi milostivirea lui Dumnezeu nu este suficient: 
trebuie de asemenea să fim „un semn și un instrument” 
al milostivirii pentru ceilalți, a afirmat Papa Francisc. Iar 

„milostivirea nu este rezervată numai unor momente deo-
sebite, ci cuprinde toată existența noastră zilnică”, a spus 
Pontiful la audiența generală din 12 octombrie 2016, în 
care a continuat pe tema milostivirii, în contextul în care 
Jubileul Milostivirii se apropie de sfârșit.

„Așadar, cum putem fi martori ai milostivirii?” Sfântul 
Părinte a asigurat: „Să nu credem că e vorba de a face mari 
eforturi sau gesturi supraumane. Nu, nu este așa. Domnul 
ne indică un drum mult mai simplu, făcut din mici gesturi 
care au însă în ochii săi o mare valoare, până acolo, încât 
ne-a spus că după acestea vom fi judecați. De fapt, o pagină 
dintre cele mai frumoase din Evanghelia lui Matei ne pre-
zintă învățătura pe care am putea să o considerăm într-un 
fel ca ‘testamentul lui Isus’ din partea evanghelistului, care 
a experimentat direct asupra sa acțiunea Milostivirii. Isus 
spune că de fiecare dată când dăm de mâncare celui înfo-
metat și de băut celui însetat, când îmbrăcăm o persoană 
goală și primim un străin, când vizităm un bolnav sau 
unul care este închis, o facem Lui (cf. Mt 25,31-46). Bise-
rica a numit aceste gesturi ‘fapte de milostenie trupească’, 
pentru că ajută persoanele în necesitățile lor materiale.”

A amintit în continuare de fapte de milostenie sufleteas-
că, „referitoare la alte exigențe la fel de importante, mai 
ales astăzi, pentru că ating interiorul persoanelor și adesea 
le fac să sufere mai mult. Cu siguranță toți ne amintim de 
una care a intrat în limbajul obișnuit: ‘A suporta cu răb-
dare persoanele deranjante’. Și există; există persoane de-
ranjante! Ar putea să pară un lucru mai puțin important, 
care ne face să zâmbim, în schimb conține un sentiment 
de profundă caritate; și așa este și pentru celelalte șase, pe 
care e bine să le amintim: a sfătui pe cei în îndoială, a învă-
ța pe cei neștiutori, a avertiza pe păcătoși, a mângâia pe cei 
mâhniți, a ierta ofensele, a ne ruga lui Dumnezeu pentru 
cei vii și pentru cei morți. Sunt lucruri de toate zilele! ‘Dar 
eu sunt mâhnit…’ – ‘Dar Dumnezeu te va ajuta, nu am 
timp…’ Nu! Mă opresc, îl ascult, pierd timpul și îl consolez 
pe el, acela este un gest de milostivire și acel gest este făcut 
nu numai lui, este făcut lui Isus!”

Pontiful a promis că în următoarele cateheze de mier-
curi se va opri asupra acestor fapte de milostenie tru-

pească și sufletească. Și a îndrăznit să viseze o revoluție: 
„Sunt convins că prin aceste simple gesturi zilnice putem 
face o adevărată revoluție culturală, așa cum a fost în tre-
cut. Dacă fiecare dintre noi, în fiecare zi, face una dintre 
acestea, aceasta va fi o revoluție în lume! Dar toți, fiecare 
dintre noi. Câți sfinți sunt și astăzi amintiți nu pentru 
marile opere pe care le-au realizat, ci pentru caritatea pe 
care au știut să o transmită!”, a spus Papa, amintind apoi 
concret de Maica Tereza. „Fie ca Duhul Sfânt să ne ajute, 
să aprindă în noi dorința de a trăi cu acest stil de viață: 
cel puțin să facem una în fiecare zi, cel puțin! Să învățăm 
din nou pe de rost faptele de milostenie trupească și su-
fletească și să îi cerem Domnului să ne ajute să le punem 
în practică în fiecare zi și în momentul în care îl vedem 
pe Isus într-o persoană care este în nevoie.”

După cateheză, Papa și-a îndreptat atenția spre Siria, 
reafirmându-și solidaritatea cu „toate victimele conflic-
tului inuman” din acea țară. „Cu un sentiment de ur-
gență reînnoiesc apelul meu, implorând, cu toată forța 
mea, pe responsabili, pentru ca să se ajungă la o imedia-
tă încetare a focului, ca să fie impusă și respectată măcar 
pentru timpul necesar ca să permită evacuarea civililor, 
mai ales a copiilor, care sunt încă prinși sub bombarda-
mentele sângeroase.”

catholica.ro

Dacă bunul Dumnezeu ne-ar adre-
sa această întrebare acum, în clipa 
prezentă a vieții noastre, ce răspuns 

am putea să-I dăm? Cât de folositoa-
re sunt lucrurile realizate până acum, 
cât de frumos și de lăudabil am trăit 
până în acest moment, care ar fi roa-
dele credinței în viața mea și a celor 
din jur? 

Poate mai mult decât în alte peri-
oade din an, luna noiembrie este un 
timp predilect pentru a răspunde la 
astfel de întrebări, fiind luna în care 
ne amintim îndeosebi de cei plecați 
de lângă noi, de sufletele din purga-
tor și, în general, de cei trecuți la cele 
veșnice. Și atunci, aproape inevitabil, 
gândurile ne zboară către propria 
viață, către propria moarte. Un gând 
sumbru în aparență, o temă de medi-
tație respinsă de majoritatea oameni-
lor, întrucât inspiră teamă. Însă ori-
cât am evita acest subiect, moartea 
este o realitate pe care fiecare om o 
va experimenta la timpul hotărât de 
Creator. (…)

Gândul morții poate fi pentru noi 
un puternic imbold spre convertire 

urgentă, spre o căință radicală, pre-
cum și spre o schimbare notabilă în 
conduita zilnică. În cel credincios, 

gândul morții nu trezește o tristețe 
deprimantă și nici o angoasă fără 
rost, ci conduce spre o analiză corectă 
a propriei vieți, nu atât din perspec-
tivă contabilă, enumerând toate fap-
tele bune, ci mai ales din perspectiva 
iubirii pe care am dăruit-o aproape-
lui, a compasiunii față de semeni, a 
încrederii pe care ne-am păstrat-o în 
Dumnezeu în ciuda greutăților și din 
perspectiva părerii de rău, a căinței 
pentru momentele în care L-am tră-
dat, L-am uitat, L-am respins pe Isus 
Mântuitorul. (…)

Din cartea Eclesiastului înțelegem 
că toate sunt deşertăciune. Mun-
ca, bogăţia, truda omului să fie oare 
toate în zadar? Da, ele sunt în zadar 
atunci când Îl exclud pe Dumnezeu, 
atunci când sunt scopuri în sine şi 
când lucrăm doar pentru a avea din 
ce în ce mai mult. (…) În definitiv, 
totul este deşertăciune în absenţa lui 
Dumnezeu. În schimb, în prezenţa 
Domnului şi a principiilor Lui, totul 

dobândeşte sens, valoare, lucrurile se 
transformă şi primesc o nouă menire. 

Mulţi încă trăim ca şi cum acest 
pământ ar fi casa noastră pentru 
totdeauna, ca şi cum nu ar trebui să 
murim niciodată, fără a da socoteală 
de darul vieții, de talanții primiți, de 
ceea ce ne-a fost încredințat. Însă nu 
ne vor salva lucrurile pe care le pu-
nem deoparte pentru noi înșine… În 
ziua morţii, plăcerile, viciile, banii, 
puterea, renumele ori vreun idol pă-
mântesc nu vor însemna nimic. (…)

Ca să lupte împotriva unei vieți go-
lite de adevăratul ei sens, omul  are 
nevoie de înțelepciune. Ca să lupte 
împotriva ispitelor moderne și asal-
turilor celui rău, omul are nevoie de 
darurile și armura Duhului Sfânt. Ca 
să lupte pentru a-și menține credința 
într-o lume tot mai dominată de pă-
cat, omul are nevoie să păstreze în el 
duhul rugăciunii și al smereniei. În 
absența rugăciunii, credința se stinge. 

Să punem în balanță bunurile aces-
tei lumi și bunurile vieții nepieritoare, 
ca să vedem care sunt deșertăciune. 
(…) Să punem în balanță satisfacțiile 
firii pământești cu bucuriile inimii și 
desfătările sufletești, ca să observăm 
care sunt mai dulci, mai durabile. Nu 
în cele din urmă, să punem în balan-
ță bogățiile strălucitoare pe care le 
putem obține în viață cu bogățiile 
virtuților sfinte și ale harurilor dum-
nezeiești, ca să vedem care valorează 
mai mult. 

Concluzia cărții Eclesiastul este 
mai mult decât edificatoare pen-
tru fiecare dintre noi: „Să ascultăm 
dar încheierea tuturor învăţăturilor: 
Teme-te de Dumnezeu şi păzeşte 
poruncile Lui. Aceasta este datoria 
oricărui om.” (Ecl 12, 13) Acesta este 
îndemnul cel mai înțelept și util pen-
tru om, îndemn care, pus în practi-
că, ne ferește de deșertăciunea unei 
vieți fără sens, a unei existențe fără 
valoare, a unui prezent fără Cristos și 
a unei veșnicii fără Dumnezeu. 

Pr. Nikola Laus jun. 

”CE AI FĂCUT CU VIAȚA TA PÂNĂ ACUM 
(CREȘTINULE)?” 

– Deșertăciunea unei vieți fără Cristos –

Papa Francisc: 
Să devenim instru-
mente ale milostivirii
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Ce sunt Indulgențele?

de păcat și să ajungă la comuniunea 
cu Tatăl; este însuși Cristos, Răs-
cumpărătorul, în care se află, vii, 
îndestulările și meritele răscumpă-
rării. Acestui tezaur îi aparține de-
opotrivă prețul cu adevărat imens, 
incomensurabil și mereu nou pe 
care îl au la Dumnezeu rugăciunile 
și faptele bune ale Preafericitei Fe-
cioare Maria și ale tuturor sfinților, 
care, mergând pe urmele lui Cristos 
Domnul, prin harul lui s-au sfințit și 
și-au împlinit lucrarea încredințată 
de Tatăl; astfel, lucrând la propria 
mântuire, au conlucrat deopotrivă 
la mântuirea fraților lor în unitatea 
Trupului mistic. Altfel spus, „tezau-
rul” Bisericii se bazează pe „împăr-
tășirea Sfinților”: sfințenia unuia le 
folosește celorlalți, mult mai mult 
decât a putut păcatul unuia să dău-
neze celorlalți. Astfel, recurgerea la 
împărtășirea sfinților îi dă păcăto-
sului căit posibilitatea de a se puri-
fica mai devreme și mai eficient de 
pedepsele păcatului.

Catehismul Bisericii Catolice, la 
nr. 1478, specifică că: „Indulgenţa se 
obţine prin Biserică; în virtutea pu-
terii de a lega şi a dezlega, acorda-
tă ei de Isus Cristos, Biserica inter-
vine pentru un creştin şi îi deschide 
tezaurul meritelor lui Cristos şi ale 
sfinţilor, ca să dobândească de la Pă-

de sacramentul Pocăinței (can 992 
-997) arătând că sunt în strânsă le-
gătura  cu aceasta, ca și o comple-
tare. Pe de altă parte sacramentul 
Spovezi aparține de forul interior 
al celui botezat, in timp ce indul-
gențele aparțin de forul exterior și 
presupun harul sfințitor, sunt ca și o 
continuare a convertirii.

Păcatul este șters de dezlegarea 
sacramentală, dar efectele păcatu-
lui rămân în mare parte în sufletul 
păcătos, de exemplu: dorințe dezor-
donate, obiceiuri rele, aplecarea spre 
rău. Prin dezlegarea sacramentală 
penitentul ocolește pedeapsa veșni-
că, pe când cu indulgența câștigată 
este ocolită pedeapsa temporară. 
Deci putem spune că indulgența, 
slujește la curățarea inimii.

Credincioșii, ca să poată să obțină 
o Indulgență plenară, trebuie să fie 
în comuniune cu Biserica Catolică,-
să fie suficient pregătiți și să împli-
nească cele cerute pentru dobândi-
rea Indulgenței.

În prezent, lucrările înzestrate cu 
Indulgențe sunt, de exemplu: - par-
ticiparea, la sărbătoarea lui Cristos 
Rege, la rugăciunea de închinare a 
neamului omenesc lui Isus Cristos; - 
participarea la adorație euharistică; 
- recitarea Rozariului în comun; - vi-
zitarea unui cimitir sau a unei bise-
rici parohiale în ziua de 2 noiembrie 
și în următoarele 7 zile (indulgențe 
pentru răposați);  - participarea la 
exerciții spirituale;  - primirea bine-
cuvântării papale urbi et orbi Trece-
rea prin poarta sfântă sau fapte de 
milostenie trupească sau sufleteas-
că, în perioada Anului Sfânt.

Condiţiile pentru obţinerea in-
dulgenţei: Spovada care să ducă 
la o adevărată convertire a inimii; 
Sfânta Împărtăşanie; Crezul şi o 
rugăciune (Tatăl nostru; Bucură 
te, Marie sau Slavă Tatălui) după 
intenţiile Sfântului Părinte. Pe cei 
care din diferite motive nu vor avea 
posibilitatea să meargă la poarta 
sfântă, în primul rând bolnavii şi 

persoanele în vârstă şi singure, papa 
îi îndeamnă să trăiască boala şi su-
ferinţa ca experienţă de apropiere de 
Domnul şi, primind împărtăşania 
sau participând la sfânta Liturghie 
şi la rugăciunea comunitară, chiar şi 
prin diferitele mijloace de comuni-
care, acesta va fi pentru ei modul de 
a dobândi indulgenţa jubiliară.

Referitor la cei închişi, papa Fran-
cisc spune: „Vor putea dobândi in-
dulgenţa în capelele închisorilor şi 
de fiecare dată când vor trece prin 
uşa celulei lor, îndreptând şi gândul 
şi rugăciunea către Tatăl, fie ca acest 
gest să însemne pentru ei trecerea 
prin poarta sfântă”. 

Așadar să folosim cu multă încre-
dere aceste zile care au mai rămas 
din Anul Sfânt, spre a ne bucura de 
darurile sufletești ce le putem primi 
din Tezaurul Bisericii, pentru reîn-
noirea și mântuirea noastră.

pr. Marin Maties
lic. jur. can.

rintele îndurărilor ştergerea pedep-
selor vremelnice datorate păcatelor. 
Astfel, Biserica nu vrea numai să-i 
vină în ajutor acelui creştin, ci şi să-l 
îndemne la fapte de pietate, de pocă-
inţă şi de iubire”.

Practicarea indulgențelor este 
dogmă de credință, și anume : 1. 
Biserica are puterea de a acorda in-
dulgențele.2. indulgențele slujesc cu 
eficacitate mântuirea credincioșilor. 
(Előd I. Katolikus dogmatika, Bp. 
1983, 588.) sunt  un lucru folositor, 
deoarece contribuie la deplina cură-
țare a sufletului. 

Biserica are putere pentru a șterge 
pedepsele vremelnice. Isus îi spune 
lui Petru: „Ție îţi voi da cheile Îm-
părăţiei cerurilor, şi orice vei lega pe 
pământ va fi legat în ceruri, şi orice 
vei dezlega pe pământ va fi dezlegat 
în ceruri.” (Mt 16.19) Este vorba de 
„puterea cheilor”, care nu se apli-
că doar pentru iertarea păcatelor 
și a pedepsei veșnice, dar și la șter-
gerea pedepselor vremelnice, așa 
încât acordarea indulgențelor este 
de drept Divin. Biserica a exercitat 
mereu această putere a cheilor și se 
arată în chipul bunului samaritean, 
care dăruiește din tezaurul încre-
dințat ei.

În Canoanele Bisericii  putem găsi 
indulgențele la Titlul IV, alături 

Încă ne aflăm în perioada Anu-
lui Sfânt Jubiliar Extraordinar al 
Milostivirii, care a început la 8 de-
cembrie 2015 și se încheie pe 20 no-
iembrie 2016, la sărbătoarea Cristos 
Regele Universului. 

„Doresc ca indulgența jubiliară să 
ajungă pentru fiecare ca o genuină 
experiență a milostivirii lui Dum-
nezeu”, scrie papa Francisc într-o 
importantă scrisoare adresată or-
ganizatorilor Anului Sfânt al Mi-
lostivirii, în care vine cu precizări 
practice privind darul indulgențe-
lor. Așadar, Jubileul este un an „de 
har”, care urmăreşte reînnoirea in-
terioară.

Indulgența este iertarea în fața 
lui Dumnezeu a pedepsei vremel-
nice datorate păcatelor a căror vină 
este ștearsă deja, iertare pe care cre-
dinciosul bine dispus sufletește o 
obține în condiții determinate, prin 
acțiunea Bisericii care, în calitate 
de distribuitoare a răscumpărării, 
împarte și aplică, prin autoritatea 
ei, tezaurul îndestulărilor aduse de 
Cristos și de sfinți. Ele sunt plenare 
și parțiale.

Tezaurul Bisericii este valoarea 
infinită și nesecată pe care o au la 
Dumnezeu ispășirile și meritele 
lui Cristos, Domnul nostru, oferite 
pentru ca omenirea să fie eliberată 



8   Vita Catholica Banatus 11/2016 Vita Catholica Banatus 11/2016   9

ti
n

er
et

p
ag

in
a co

p
iilo

r
â 

În 28 septembrie 2016, în prezenţa unor preoți din Ti-
mişoara şi din alte parohii din dieceză, a Pr. Nikola Laus 
de la episcopie şi a câtorva tineri s-a elaborat un plan 
pastoral pentru tineri, pentru anul 2016-2017.

Tema anului: TINERII ŞI MISIUNEA
Motto: „Mergeţi în toată lumea şi predicaţi Evanghelia 
la toată făptura.”
Sfântul ales pentru acest an pastoral este Papa Ioan 
Paul al II-lea.

28 noiembrie	 Întâlnirea tinerilor care au participat la 
ZMT Cracovia. Tot în cadrul acestei întâlniri va fi şi Sf. 
Liturghie pentru tineri şi deschiderea anului pastoral.

26 noiembrie	 Întâlnirea  tinerilor din Arhidiaconatul 
Montan şi aprinderea primei lumânări de Advent în 
Parohia Făget

29 noiembrie	 Sf. Liturghie-Rorate în biserica parohia-
lă Timişoara II. -  Fabric 		   
			 
7 decembrie	 Sf. Liturghie-Rorate în biserica parohia-
lăTimişoara III. -  Elisabetin

9-11 decembrie Exerciţii spirituale în limba română la 
„Casa Marienheim”, Timişoara 
			 
14 decembrie	 Sf. Liturghie-Rorate în biserica parohia-
lă Timişoara I. -  Cetate

18 februarie	 Carnavalul diecezan al tinerilor la Timi-
şoara

25 februarie	 Carnavalul tinerilor din Arhidiaconatul 
Montan în Parohia Făget

17-19 martie  	 Exerciţii spirituale în limba română la 
„Casa Marienheim”, Timişoara 

12 aprilie	 Calea Crucii 

21-23 aprilie	 Curs pentru animatori

12-14 mai  ÎNTÂLNIREA DIECEZANĂ DE TINERET LA TI-
MIŞOARA

27 mai		 Campionat de fotbal 			 
„Cupa Marienheim” la Timişoara

17 iunie	 PELERINAJUL MINISTRANŢILOR LA 
MARIA -RADNA

	
10 - 14 iulie 	 TABĂRĂ DE TINERET LA BREBU-NOU

7 - 8 septembrie	 PELERINAJUL PE JOS AL TINE-
RILOR LA MARIA-RADNA Pa
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A.Bauernregeln zum Martinstag
Wenn‘s Laub nicht vor Martini fällt, 
sich der Winter lange hält.

Martinstag trüb, macht den Winter lind und lieb;
Ist er hell, macht er das Wetter zur Schell!

Uneşte cu o linie afirmaţiile din chenarele de mai jos cu imaginea potrivită!Programe ale tinerilor – 2016-1017
În urma urzelilor de la curte, i s-a interzis să mai ducă săracilor alimente. A fost surprin-
să de soţul ei şi de curteni, pe când ducea în şorţ pâine celor sărmani. La întrebarea ce are 
în şorţ, a răspuns că sunt trandafiri. A fost somată să desfacă şorţul. Spre surprinderea 
tuturor celor de faţă, în şorţ erau, într-adevăr, trandafiri superbi în locul pâinilor.

La 15 ani a intrat în armata împăratului Constantin.

E sărbătorită pe 19 noiembrie.

E sărbătorit pe 11 noiembrie.

Numele înseamnă „cel destinat, 
dăruit zeului Marte“(din lb.latină).

Patroana Turingiei, a bolnavilor, a 
văduvelor şi orfanilor, a cerşetorilor, 
a organizaţiilor Caritas.

Era un tânăr modest şi bun la suflet.
Camarazii săi îl apreciau pentru răbdarea sa 
şi iubirea faţă de aproapele. Se comporta mai 
degrabă ca un călugăr, decât ca un soldat.

Era un tânăr modest şi bun la suflet.
A dăruit unui cerşetor o parte din mantaua sa 
militară. În noaptea ce a urmat, i-a apărut Isus 
în vis, purtând jumătatea de manta şi spunând că 
El fusese cerşetorul căruia i-a arătat milostenie, 
dăruindu-i o parte din mantaua sa. Ca urmare, 
a ieşit din armată şi a devenit slujitorul lui Isus.

În artă este reprezentată cu pâine în şorţ sau în coş, 
înconjurată de cerşetori.

În anul 371, la cererea poporului, a devenit epi-
scop de Tours, deşi nu-şi dorea această funcţie.

La numai 4 ani a fost trimisă în Turingia, ca viitoare 
soţie a fiului celui mare al lui Hermann de Turingia.

Numele înseamnă „Dumnezeu este perfec-
ţiunea, plenitudinea“(din lb.ebraică).

Patron al Franţei, al Ungariei (al II-lea patron), 
al cavalerilor, al cerşetorilor, al ţesătorilor, etc.

S-a născut ca fiica regelui An-
drei al II-lea al Ungariei.

În 1223, împreună cu soţul ei, a con-
struit spitalul din Gotha.S-a dăruit 
muncii de îngrijire şi ajutorare a bol-
navilor şi a sărmanilor.

În artă e reprezentat ca soldat roman, 
împărţind mantaua cu un cerşetor.

B.Bauernregeln zum Hl.Elisabethstag
St. Elisabeth sagt es an,  
was der Winter für ein Mann.
 
Es kündet St. Elisabeth 
was für ein Winter vor uns steht.

  

November hónapban ünnepeljük Szent Mártont, Árpád-házi Szent Erzsébetet és Krisztus Király ünnepét, és ezzel 
zárul az egyházi év. Ádvent első vasárnapjával kezdődik egy új Katolikus Egyházi Év. Ebből az alkalomból java-
soljuk, hogy foglaljuk össze a jó cselekedeteket, mennyire voltunk irgalmasak az Irgalmasság szent évében, amely 
most ér véget. Ugyanakkor írhatnak a szerkesztőség címére, mit szeretnének a jövőben tenni.
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Trucuri de conversaţie pentru soţi şi soţii

Ca un soţ grijuliu ce este, bărba-
tul conversează cu soţia lui într-un 
fel care-i permite ei să-i dezvăluie 
cele mai profunde sentimente. Prin 
intermediul conversaţiei, el învaţă 
cum să-i îndeplinească multe dintre 
nevoi. Conversaţia însăşi îndepli-
neşte una dintre cele mai importan-
te necesităţi conjugale.

În cele ce urmează se va prezenta 
o listă care descrie felurile în care 
atât soţia cât şi soţul pot avea grijă 
unul de celălalt acordând atenţie 
conversaţiei intime:
1.	 Amintiţi-vă de perioada de di-

nainte de căsătorie. Amândoi 
aveţi în continuare nevoia să vă 
arătaţi unul altuia acelaşi interes 
intens în ceea ce aveţi de spus, 
mai ales referitor la sentimente.

2.	 Femeia are o nevoie profundă de 
a se angaja în conversaţii care 
privesc preocupările şi interesele 
ei cu cineva care - din punctul ei 
de vedere – ţine foarte mult la ea.

3.	 Bărbaţi, dacă meseriile voastre 
vă ţin departe de casă pe timpul 
nopţii sau mai multe zile la rând, 
gîndiţi-vă să vă schimbaţi locul 
de muncă. Dacă nu puteţi, găsiţi 
metode de a restabili intimitatea 
căsniciei de fiecare dată când re-
veniţi acasă după o absenţă înde-
lungată, astfel încât soţia să poată 
începe să se simtă din nou bine 
alături de voi. (Dacă soţia e cea 
care călătoreşte mult, se aplică 
aceleaşi principii).

4.	 Obişnuiţi-vă să petreceţi exclu-
siv împreună 15 ore săptămânal, 
oferindu-vă atenţie totală. Petre-
ceţi mare parte din acest timp 
având conversaţii intime.

5.	 De reţinut că majoritatea feme-
ilor se îndrăgostesc de bărbaţi 
care îşi fac timp să stea de vorbă 
şi să fie afectuoşi cu ele. Ele ră-

mân îndrăgostite de bărbaţi care 
continuă să le împlinească aceste 
nevoi.

6.	 Considerentele financiare nu ar 
trebui să te împiedice să-i împli-
neşti soţiei nevoia de conversaţie 
intimă. Dacă locul tău de muncă 
nu-ţi lasă prea mult timp pentru 
a sta de vorbă cu ea, atunci îţi 
distruge căsnicia. Locul de mun-
că ar trebui să sprijine mariajul, 
nu să-l distrugă.

7.	 Nu emiteţi pretenţii unul faţă de 
celălalt.

8.	 Nu fiţi lipsiţi de respect nicioda-
tă. Respectaţi sentimentele par-
tenerilor şi opiniile lor, mai ales 
atunci când ale voastre sunt di-
ferite.

A máriaradnai bazilikához ok-
tóber 8-án, a Magyarok Nagyas�-
szonya ünnepén a magyar nem-
zetiségű hívek számára szervezett 
egyházmegyei zarándoklat még 
csupán ötéves múltra tekint vis�-
sza, a résztvevők magas száma 
azonban máris hagyományosnak 
mondható. Hiszen az elmúlt évek-
hez hasonlóan idén is közel hatszáz 
Mária-tisztelő hívő kelt útra, hogy 
részt vegyen a közös szentmisén és 
ha ereje engedte, végigjárja a ke-
gytemplom mögötti dombon lévő 
keresztutat.

Az egymást követő keresztalják 
templomi zászlóin legtöbbször 
a Szűzanya képmása és néhány 
sor fohász mellett az illető plébá-
nia neve is olvasható volt: Tisza-
földvár, Békéscsaba, Majláthfalva, 
Magyarpécska, Ótelek, Földeák, 

9.	 Nu spuneţi niciodată nimic 
atunci când sunteţi furioşi.

10.	Nu readuceţi niciodată în discu-
ţie greşelile celuilalt şi nu vă agă-
ţaţi de ele.

11.	Conversaţi pentru a vă informa, 
analiza şi înţelege reciproc.

12.	Dezvoltaţi-vă interesul pentru 
subiectele preferate de discuţie 
ale celuilalt.

13.	Învăţaţi să vă echilibraţi conver-
saţia. Evitaţi să vă întrerupeţi şi 
încercaţi să vorbiţi în mod egal.

14.	Oferiţi-vă reciproc atenţie totală 
în timpul conversaţiei.

   
(din Willard F. Harley, Jr „Nevoile lui, 

nevoile ei: secretele unei relaţii de cuplu du-
rabile”, Bucureşti, Editura Amaltea, 2014)

Máriaradna, a megtartó és összefogó 
zarándokhely

Krisztus Király ünnepe az egyházi 
év utolsó vasárnapja. Krisztus ki-
rályi méltóságának a 20. századig 
nem volt külön ünnepe. XIII. Leó 
pápa (1878-1903) az 1900-as jubi-
leumi év alkalmából a 20. század 
királyának hirdette ki a Megváltót, 
ezzel előkészítve az ünnepet. 

Az I. világháború után XI. Pius 
pápa (1922-39) a niceai zsinat 1600. 
évfordulóján, 1925-ben szenté-
vet hirdetett, melynek mottója: 

„Krisztus békéje uralkodjék Krisztus 
országában!” A szentév végén, de-
cember 11-én rendelte el a pápa a 
Quas primas enciklikával Krisztus 
Király ünnepét.

Krisztus királyi méltóságának 
ünneplésével a népek, családok, 
személyek békéjének urát állítot-

Az egyházi év utolsó vasárnapja

ta a hívek elé, hangsúlyozva, hogy 
Krisztus a megtestesüléssel és a 
megváltó halállal szerezte király-
ságát a világ üdvösségére.  Az ün-
nepet a pápa október utolsó va-
sárnapjára tette. 1969 óta az utolsó 
évközi vasárnapon, november vé-
gén (idén 20-án) tartjuk.

Magyarbánhegyes, Temesvár, Gyo-
maendrőd, Csanádapáca, Szatmár-
németi, Nagyvárad, Újkígyós… A 
zarándoklaton részt vettek a Ro-
mániai Máltai Szeretetszolgálat Te-
mes és Arad megyei filiáinak tagjai, 
akik kedves barátokat, a Magyar 
Máltai Szeretszolgálat makói cso-
portjának tagjait fogadták. Nm. és 
Ft. Roos Márton megyés püspök 
meghívására az ünnepi szentmi-
sét Excellenciás Böcskei László 
nagyváradi főpásztor celebrálta, 
Excellenciás Wilhelm Krautwaschl 
grazi megyés püspök, a temesvári 
székeskáptalan több tagja, a zarán-
dokokat elkísérő lelkipásztorok és 
teológiai hallgatók jelenlétében. A 
szentmise zenei szolgálatában köz-
reműködött a helyi kórus, valamint 
a szatmárnémeti Zárdatemplom 
énekkara. 

Kezdődik az advent

November 27-én, vasárnap, 
kezdetét veszi az egyházi év 
egyik legszebb időszaka, az 
advent. A latin eredtű szó – ad-
ventus – eljövetelt jelent. A ka
rácsonyig tartó négy hét alatt az 
Egyház tiltja a zajos mulatságok 
szervezését, a hívek böjtölve, 
testben és lélekben megtisztul-
va készülnek a Megváltó szüle-
tésének ünnepére. Advent első 
vasárnapja egyben az új egyházi 
év kezdete. Templomainkban a 
szentmise keretében meggyújt-
ják a koszorúba tűzött első gyer-
tyát, amit az elkövetkező három 
vasárnapon egy-egy újabb követ, 
hét közben pedig hajnali misén, 
rorátén vesznek részt a hívek. Az 
advent időszakában szombaton 
(magyar nyelven) és vasárnap 
(német nyelven) 17.30 órai kez-
dettel a székeskáptalan tagjai 
vesperást tartanak a székes
egyházban.

Az adventi időszak az előkészü-
let, várakozás, reménykedés ide-
je, amelyet régebben böjttel is 
megszenteltek. Szerdán és pén-
teken szigorú böjt volt, szomba-
ton pedig húsételtől való meg
tartóztatás. A zajos mulatságtól 
is tartózkodtak.

Régen advent kezdetét éjféli 
harangszóval jelezték. Az ad-
vent meghitt hangulatát a haj-
nali mise vagy angyali mise, ré
gebben aranyos mise, liturgikus 
szóval roráté adja meg, amely 
még a középkori hazai liturgia 
maradványa. A hívek a hajnali sö-
tétben várják a napfényt, a Mes-
siást, mint hajdan a próféták.  
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„Kérjük a Szűzanyát, segítsen igazi közös-
séggé válni!”
A Millenniumi templom 
búcsúünnepe

A temesvár-gyárvárosi Millenni-
umi templom nem csupán impo-
záns mérete vagy gyönyörű belső 
díszítése révén vált ki csodálattal 
vegyes tiszteletet az oda betérőtől, a 
város magyarajkú római katolikus 
közössége számára külön üzenetet 
hordoz. Felépítésének és felszente-
lésének körülményei, a Szűzanyát, 
mint Magyarok Nagyasszonyát áb-
rázoló főoltárkép méltán juttatja 
eszünkbe Vörösmarty Mihály sora-
it: “Ez, melyhez minden szent nevet. 
/ Egy ezredév csatolt”. A templom 
alapkőletételére ugyanis a magyar 
honfoglalás ezeréves évfordulója al-
kalmából (1896) került sor, főoltárát 
magyar szentjeink – István király, 
Imre herceg, László lovagkirály – 
szobrai díszítik, amelyek a magyar 
nemzet ezeréves kereszténységé-
re, Mária-tiszteletére utalnak. Így 
a templombúcsú is, amelyet egy, 
a Magyarok Nagyasszonya ünne-
péhez közel eső vasárnapon, a ha-
gyomány szerint október második 
vasárnapján tart az egyházközség. 
Idén ez a két ünnep szinte egybe-
esett. A templom felszentelésének 
115. évfordulójára október 9-én 
emlékezett ünnepi szentmise ke-
retében a helyi közösség. Excellen-
ciás Roos Márton megyés püspök 
meghívására a búcsús liturgiát Dr. 
Kiss-Rigó László szeged-csanádi 
főpásztor celebrálta. A szentmisén 
jelen volt Őszentsége Ioan Selejan 
temesvári ortodox érsek és bánsági 
metropolita, Excellenciás Lukijan 
Pantelic budai szerb ortodox püs-
pök, a temesvári szerb ortodox egy-
házmegye adminisztrátora, Kovács 

Zsombor evangélikus lelkipásztor, 
Gazda István temesvár-gyárvárosi 
református lelkész, valamint a te-
mesvári egyházmegye több római 
katolikus lelkipásztora. Az ünne-
pet megtisztelte jelenlétével Soltész 
Miklós, az Emberi Erőforrások Mi-
nisztériumának egyházi, nemzetisé-
gi és civil társadalmi kapcsolatokért 
felelős államtitkára, Szász Jenő, a 
Nemzetstratégiai Kutatóintézet el-
nöke, Molnár Zsolt parlamenti kép-
viselő, Farkas Imre és Dan Diaconu 
temesvári alpolgármester, Marossy 
Zoltán, a Temes Megyei Tanács osz-
tályvezetője, Halász Ferenc, a Temes 
megyei RMDSZ elnöke, Tamás Pé-
ter, Magyarország temesvári tiszte-
letbeli konzulja.

Az ünnepi liturgia kezdetén a he-
lyi közösség nevében ft. Kapor János 
plébános üdvözölte a magas rangú 
vendégeket, az oltártestvéreket és a 
templom padsorait megtöltő híveket.

Szentbeszédében dr. Kiss-Rigó 
László szeged-csanádi főpásztor a 
magyar nép Mária-tiszteletét és a 
hit közösséget megtartó erejét hang-
súlyozta. - A Szűzanyát a magyarok 
mellett más nemzetek is kiemelten 
tisztelik. Amikor Hozzá fohászko-
dunk, kérjük, hogy segítsen minket 
igazi közösséggé válni. A közösség-
re ugyanis jellemző, hogy egymást 

támogatják az emberek, szeretetben 
jó kapcsolatokat alakítanak ki egy-
mással  - fogalmazott Excellenciás 
Kiss-Rigó László szeged-csanádi fő-
pásztor.

A szentmise zenei szolgálatát meg-
hívottként a csíksomlyói kegytemp-
lom énekkara végezte. Az előadásuk-
ban felcsendülő népénekek, valamint 
egyházi énekek nagyban emelték a 
szentmise ünnepélyességét.

A Millenniumi templom búcsúün-
nepe egyben a Nemzetstratégiai Ku-
tatóintézet által alapított Kárpát-haza 
Galéria Boldogasszony vándorkiállí-
tásának hivatalos megnyitója is volt. 
Mint azt Tóth Norbert, a Forrás 
Művészeti Intézet igazgatója, a tárlat 
kurátora beszédében elmondotta, a 
kiállítás a Kárpát-medence és a di-
aszpóra ötvenöt kiemelkedő magyar 
művészének Boldogasszony-ábrázo-
lását mutatja be. 

A Millenniumi templom felszen-
telésének idei, 115. évfordulója ismét 
egybegyűjtötte a gyárvárosi egy-
házközségben élő híveket, továbbá 
mindazokat, akik osztozni kívántak 
az ünnep örömében, akik határon 
innen vagy túlról támogatásukkal 
bátorítják, biztatják a szórványban 
évről évre fogyatkozó magyar kö-
zösséget.

hogy felfedezzék az emberek közötti 
küldetésük legmélyebb értelmét, és 
hozzájáruljanak a béke, valamint 
egy a tiszteletre és testvériségre épü-
lő hálózat kiépüléséhez (vö. Laudato 
si’ enciklika, 201).

Végezetül azt kell mondanunk, 
hogy a párbeszéd minden formája 
az Isten szeretetére irányuló erős 
igény kifejeződése, Isten pedig elé-
be megy mindenkinek és minden-
kibe elülteti az ő jóságának magját, 
hogy együtt tudjunk működni az ő 
teremtő művével. A párbeszéd le-
dönti a megosztottságok és nézet-
eltérések falait; megteremti a kom-
munikáció alapjait és nem engedi, 
hogy bárki elszigetelődjön, saját kis 
világába zárkózzon. Ne felejtsétek 
el: párbeszédet folytatni azt jelenti, 
hogy meghallgatom, amit a másik 
mond nekem, én pedig szelíden el-
mondom, mit gondolok én. Ha így 
haladnának a dolgok, a család, a la-
kónegyed, a munkahely, mind jobb 
lesz. Ha viszont nem hagyom, hogy 
a másik elmondja, ami a szívén fek-
szik, és elkezdek kiabálni – ma ren-
geteget kiabálunk! –, azt megsínyli 
a köztünk lévő kapcsolat, megsínyli 
a férj és feleség, a szülők és gyerme-
keik közötti kapcsolat. Hallgassuk 
hát meg a másikat, fejtsük ki, amit 
akarunk, szelíden, ne torkoljuk le a 
másikat, ne kiabáljunk vele, hanem 
legyen nyitott a szívünk feléje!

(...) A párbeszéden keresztül se-
gíthetjük, hogy növekedjenek Isten 
irgalmának jelei, s a befogadás és 
tisztelet eszközeivé tehetjük azokat.

Fordította: Tőzsér Endre SP
Forrás: Magyar Kurír

A Szentatya a párbeszédről mint 
az irgalmasság egyik eszközéről el-
mélkedett az október 22-én, Szent 
II. János Pál liturgikus emléknapján 
délelőtt megtartott általános kihall-
gatás keretében, amelyre több mint 
százezer hívő gyűlt egybe.

Kedves testvéreim, jó napot kívá-
nok!

János evangéliumának imént 
hallott szakasza (vö. Jn 4,6–15) Jé-
zus és egy szamariai asszony talál-
kozását beszéli el. Ami megragad 
minket ebben a találkozásban, az 
a tartalmas párbeszéd az asszony 
és Jézus között. Ma ez alkalmat ad 
arra, hogy kiemeljük az irgalmasság 
egyik nagyon fontos szempontját, ez 
pedig a párbeszéd.

A párbeszéd lehetővé teszi, hogy 
az emberek megismerkedjenek és 
megismerjék egymás szükségleteit. 
Mindenekelőtt nagy tisztelet jele, 
mert arra készteti az embert, hogy a 
másikra figyeljen, és észrevegye be-
szélgetőtársa legkedvezőbb vonásait. 
Másodsorban a párbeszéd a szeretet 
kifejezése, mert a különbözőségek 
figyelmen kívül hagyása nélkül se-
gíthet megtalálni és megosztani a 
bennünk lévő közös jót. Ezentúl a 
párbeszéd arra hív minket, hogy a 
másikban Isten ajándékát lássuk, 
aki kérdést intéz hozzánk, és igényli, 
hogy elismerjük őt.

Sokszor előfordul, hogy nem talál-
kozunk testvéreinkkel, jóllehet mel-
lettük élünk, főképp akkor fordul 
ez elő, amikor helyzetünknél fogva 
felülkerekedünk a másikon. Nem 
párbeszédet folytatunk, amikor 

nem hallgatunk eleget, vagy saját 
igazunk bizonyítására hajlamosak 
vagyunk félbeszakítani a másikat. 
Hányszor, de hányszor megesik ve-
lünk, hogy félbeszakítjuk a másikat: 
„Nem! Nem! Nem úgy van!, és nem 
hagyjuk, hogy a másik befejezhes-
se mondandóját. Ez meggátolja a 
párbeszédet: ez agresszió! Az igazi 
párbeszédben szükség van csend-
ben maradásokra, hogy megragad-
hassuk Isten jelenlétének rendkívül 
ajándékát testvérünkben!

Kedves testvéreim, ha az emberek 
beszédbe elegyednek egymással, az 
segít, hogy emberibb kapcsolat jöj-
jön létre köztük és megszűnjenek a 
nézeteltérések. Hatalmas szükség 
van a párbeszédre családjainkban, 
és mennyivel könnyebben meg-
oldódnának a dolgok, ha megta-
nulnánk meghallgatni egymást! 
Ugyanez érvényes a férj és feleség, 
a szülők és gyermekek közötti kap-
csolatra is. Milyen sok jó szárma-
zik a tanárok és tanítványaik közti 
párbeszédből is; vagy a vezetők és a 
munkavállalók közötti párbeszéd-
ből, hogy megtalálják a munkával 
kapcsolatos legjobb megoldásokat.

Párbeszédet folytat az egyház is 
minden kor minden emberével, 
férfiakkal és nőkkel, hogy megértse, 
kinek mire van szüksége, és hogy 
hozzájáruljon a közjó megvalósulá-
sához. Gondoljunk csak a teremtett 
világ nagy ajándékára és mindan�-
nyiunk felelősségére, hogy megvéd-
jük közös otthonunkat: a párbeszéd 
elengedhetetlen követelmény egy 
ilyen központi jelentőségű témáról. 
Aztán gondoljunk a vallások közöt-
ti párbeszédre, mely arra irányul, 

Ferenc pápa:  Türelmesen hallgassuk meg 
és ne torkoljuk le egymást! (részletek)
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A lélek halhatatlanságában és an-
nak túlvilági folytatásában nemcsak 
mi, keresztények, a pogány vallások 
tagjai is hisznek. Azzal a különbség-
gel, hogy mi a szeretett Atyához me-
gyünk, aki házába fogad minket, hi-
szen: „Atyám házában sok hely van” 
(Jn 14;2), mondta Jézus. Csakhogy 
a túlvilág és a mi világunk között 
olyan küszöb van, melyen nem le-
het ide-oda átsétálni. Ám a spiritisz-
ták mégis akarnak a túlvilágiakkal 
beszélgetni. Én visszautasítom ezt, 
férjem szavaira gondolva: „Ne za-
vard a holtak nyugalmát”. És mégis; 
imáimban szólok hozzá, a férjemhez, 
aki már 25 éve távozott az élők közül. 
Betegsége miatt átélt közös szenvedé-
seink mellett, sok-sok jót tett velem, s 
ezt köszönöm meg most is.

De vajon én vagyok az egyetlen, 
aki elhunyt élettársához szól? Egy al-
kalommal férjem sírjánál ülve meg-
hallottam azt a férfit, aki a közelben, 
felesége sírjánál állt és annak mesélt. 
Nem törődött azzal, hogy szavait 
más is hallhatja, úgy érezte, csak ők 
ketten vannak a világon… 

-	 Ne haragudj, kedves, hogy 
elkéstem. Ötre ígértem, hogy jövök, 
s már fél hat… 
-	 Pedig idejében indultam, de 

körül kellett utaznom a várost, mert 
megint dolgoznak a négyes villamos 
vágányán. Te már rég nem jártál kint, 
hát nem tudhatod… De megígértem, 
hogy meglátogatlak… 

...
- Látod, virágot is hoztam, ide te-

szem a fejed mellé… Tetszik?
...
- Látod, tiszta inget is vettem ma-

gamra, és ki is vasaltam. Ugye nem 
rossz?

...
- Azt akarom, elégedett légy velem. 

Tudod, a lakást is rendben tartom. 
Még port is törlök, mert arra gondo-
lok, ha bármelyik percben betoppan-
nál, ne találj semmi kivetni valót… 

...
- Esténként, ha ágyat vetek, fölrá-

zom a párnákat. A tiedet is, aztán 
olvasok.

...
- Nem sokáig mert drága az áram… 

Ezt el sem mondtam neked, hogy 
megint megdrágult az áram.

...
- Igen, az éjjeliszekrény lámpájánál 

olvasok… és az ernyőjét is úgy for-
dítom, ne süssön a szemedbe a fény… 

...
- Aztán az ágy szélére húzódom, 

hogy neked is jusson hely… De oly 
hideg az ágy… és a te párnád is hideg. 
Csak a nagypárnád, a kicsi nálad van. 

...

- Hidegek az éjszakák… nagyon fá-
zom, pedig a paplant is elővettem…

...
És most is fázom… Persze, persze, 

szél kerekedett és lebukott a nap… 
Felveszem a zakómat és búcsúzom… 
Így… De te, ha hűvös is lesz az éjjel, 
nem fogsz fázni… pedig hideg és ke-
mény a takaród… és nehéz. Oly nagy 
súllyal nehezedik rád, hogy meg sem 
ölelhetlek búcsúzóul…

Isten veled, kedves!
Nyugodt, kimért léptekkel távo-

zott, bár időnként megállt, visszané-
zett a sírra… Még intett is búcsúzóul, 
és úgy ment el, mint aki tudja, még 
visszatér, ha tele a szíve, lelke, amit 
csak neki önthet ki, annak, aki tes-
te-lelke jobb fele volt, mert „a szere-
tet nem szűnik meg soha” (1Kor 13,8) 
még a síron túl is megmarad.

Kató Gizella

Trei Cardinali pentru închi-
derea Porților Sfinte –  Sâmbă-
tă, 15 octombrie 2016, Vaticanul 
a anunțat că Papa Francisc a nu-
mit arhipreoții celor trei Bazilici 
papale pentru a închide Porțile 
Sfinte ale Bazilicilor lor, la finalul 
Jubileului Milostivirii. Este vorba 
astfel de Cardinalul Agostino Va-
llini, arhipreot al Bazilicii San Gio-
vanni in Laterano; de Cardinalul 
Santos Abril y Castelló, arhipreot 
al Bazilicii Santa Maria Maggiore; 
și de Cardinalul James Michael 
Harvey, arhipreot al Bazilicii San 
Paolo fuori le mura. Toți cei trei 
faceînchiderea Porții Sfinte în 
Bazilicile lor, pe 13 noiembrie 
2016. (sursa: www.catholica.ro) 

Pregătiri pentru Întâlnirea 
Mondială a Familiilor 2018 – 
Sâmbătă, 22 octombrie a avut 
loc lansarea oficială a pregătiri-
lor pentru Întâlnirea Mondială 
a Familiilor ce se va desfășura la 
Dublin în 2018. Au luat cuvântul 
la eveniment co-președinții Con-
siliului pentru Căsătorie și Fa-
milie din Conferința Episcopală 
Irlandeză, Arhiepiscopii Eamon 
Martin de Armagh și Diarmuid 
Martin de Dublin, care, alături 

de 600 de delegați, au participat 
la evenimentul ce marchează 
începerea muncii de organizare. 
Bazându-se pe teme cheie din 
Amoris Laetitia, conferința ofe-
ră reflecții personale puternice 
despre bucuriile și provocările 
din viața familiei de astăzi, inclu-
siv experiența unei familii refugi-
ate din Siria, a unui om al străzii 
din Irlanda și impactul asupra 
familiilor a diferitelor forme de 
dependență. Evenimentul mai 
include rugăciuni, interacțiuni 
cu audiența, mărturii video și 
muzică. Întâlnirea Mondială a Fa-
miliilor de la Dublin este progra-
mată pentru 22-26 august 2018. 
Papa Francisc a cerut ca tema să 
fie „Evanghelia familiei: bucurie 
în lume”. În mod tradițional, eve-
nimentul se organizează tot la 
trei ani, fiind coordonat acum de 
noul Dicaster vatican pentru La-
ici, Familie și Viață. Înființată de 
Papa Ioan Paul al II-lea, Întâlni-
rea Mondială a Familiilor este o 
inițiativă pastorală ce urmărește 
să întărească legăturile sacre ale 
familiei de peste tot globul. Pri-
ma întâlnire a avut loc în 1994, la 
Roma, în chiar Anul Internațio-
nal al Familiei. Familiile se strâng 
pentru a împărtăși experiențe, 
pentru a dialoga, a se ruga și a 
crește împreună. Ultima ediție a 
avut loc în Philadelphia, SUA, în 
septembrie 2015. (sursa: www.
catholica.ro)

Săracii Romei, oaspeți de 
onoare la un concert din Va-
tican – În 12 noiembrie, în Aula 
Paul al VI-lea din Vatican are 
loc un concert pentru săracii și 
oamenii străzii din Roma. Eve-
nimentul folosește nu doar la 
a strânge bani pentru acțiuni 
caritabile ale Pontifului, ci sunt 
și invitați săracii să participe, ca 
oaspeți de onoare. Intitulată 

„Cu săracii și pentru săraci”, ac-
țiunea de strângere de donații 
are loc la finalul concertului, ba-
nii strânși urmând să fie folosiți 
pentru două proiecte: construi-
rea unei noi Catedrale în Moroto, 
Uganda, respectiv a unei școli în 
Burkina Faso. Concertul va fi sus-
ținut de Orchestra Simfonică a 
Romei și de Corul Național San-
ta Cecilia, condus de cunoscutul 
Ennio Morricone. Vor fi interpre-
tate unele dintre cele mai cunos-
cute lucrări ale acestuia. Va par-
ticipa și corul Diecezei de Roma, 
dirijat de Mons. Marco Frisina, cu 
câteva cântece sacre, invitând la 
reflecție asupra temei carității, 
în contextul încheierii Jubileu-
lui Milostivirii. O ediție similară a 
avut loc în 14 mai 2015, când la 
concert au participat deținuți de 
la închisoarea romană Rebbibia, 
pe lângă bolnavi, bătrâni, familii 
și tineri din parohiile romane, în 
special din zonele sărace. (sursa: 
www.catholica.ro)

Aprinderea primei lumânări 
de pe coroana de Advent – În 
26 noiembrie, parohia din Făget 
va fi gazda Întâlnirii Tinerilor din 
Banatul Montan cu ocazia aprin-
derii primei lumânări pe coroa-
na de Advent. Evenimentul este 
așteptat cu nerăbdare de tineri, 

care petrec o zi în rugăciune, 
meditație, discuții în grupuri 
mici, sfântă liturghie, și fac ast-
fel împreună primul pas în acest 
timp de pregătire și reînnoire su-
fletească al Adventului. (red.)
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Das letzte Hochfest des Kirchenjahres, das wir heute 
feiern, endet mit einem für unseren heutigen Geschmack 
vielleicht zu triumphalistischen, anachronistischen Be-
kenntnis. Christus, als König der Welt!  Obwohl dieses 
Fest erst 1925 von Papst Pius XI. eingeführt wurde, stellte 
sich die Frage nach der Königswürde Jesu schon in der Hl. 
Schrift. Nicht nur Pilatus Frage zielt darauf hin. Auch der 
Einzug Jesu in Jerusalem, oder der Versuch der Massen, 
Jesus nach der wunderbaren Speisung, mit Ge-
walt zum König zu erklären, beschäftigen 
sich mit dem Königtum Christi. Und 
auch viele Bilddarstellungen zeigen 
Jesus prachtvoll gekleidet und erha-
ben auf einem Thron sitzend, als 
Pantokrator, als Weltherrscher.

Warum hatte man Jesus Chris-
tus, zu einer Zeit, in der viele 
Königshäuser verschwanden und 
Könige abdanken mussten, zum 
König proklamiert? Sollte Er nostal-
gischer Ersatz für unwiederbringlich 
Vergangenes sein? Sollte Er jener Fels 
in der Brandung sein, mitten im Umbruch 
der Kirche und der Welt nach dem 1. Weltkrieg? 
Wollte man durch das Christkönigsfest den Menschen 
Halt und Orientierung bieten und verdeutlichen, dass es 
eine Konstante gibt in all den Abbrüchen und radikalen 
Veränderungen? Solche Überlegungen und nicht zuletzt 
auch das Selbstzeugnis Jesu vor Pilatus, gaben damals 
Anlass, dieses kaum in unsere heutige Gesellschaft hinein 
passende Fest auszurufen.

Von diesem Hintergrund aus betrachtet, stellt sich uns die 
Frage, wie dieses Fest einzuordnen ist und wie man es heute 
noch unbefangen feiern kann.  Jesu Königtum und Herr-
schaft ist im Grunde ganz anders als unsere klassische Vor-
stellung von Königtum. Es ist ein Anti-Königtum, weil es 
nicht von Macht sondern von Ohnmacht spricht, nicht von  
Gewalt, sondern von Gewaltlosigkeit. Der Thron ist nicht 
ein reichgeschmückter Sessel mit Samt und Seide überzo-
gen, sondern ein grausames Folterinstrument, nämlich das 
Kreuz. Die Krone besteht nicht aus Gold und ist nicht reich 
mit Edelsteinen verziert, sondern eine schmerzhafte Krone 
aus Dornen geflochten. Dieses Bild passt ganz und gar nicht 
in unsere irdische Vorstellung von Königtum. Und weil das 
so ist, ist sein Königtum auch nicht von dieser Welt, wie Je-
sus es bei seinem Verhör vor Pilatus offenbart hatte.

Die Andersartigkeit ist das Besondere am Königtum 
Jesu! Wenn wir auf sein Leben und Wirken schauen, wird 
uns bewusst, dass Jesus völlig anders war als die Herrscher 
dieser Welt. Das unschlagbar königliche an Jesus ist seine 
Liebe und Barmherzigkeit, seine grenzenlose Empathie. 
Seine Herrschaft stellt den Menschen in die Mitte, in Got-
tes unmittelbarer Nähe und Gegenwart. Seine Option für 
die Schwachen, Ausgegrenzten, für die Kranken und Not-

leidenden ist Kernpunkt seines königlichen Han-
delns. Sein Königtum besteht nicht aus sich 

bedienen lassen sondern aus dienen! 
Nicht trennen und spalten, sondern 

einen und zusammenführen, nicht 
vernichten sondern heilen ist das 
Wesensmerkmal seiner Herrschaft. 
Sie befreit und führt aus Enge und 
Angst in die Weite und Fülle des 
Lebens und der Liebe Gottes. Auf-
richten und nicht richten will sein 

Königtum und Gnade vor Recht 
walten lassen! Dieses Königtum hat er 

mit dem eigenen Blut besiegelt.
Jesu Königtum setzt andere Maßstäbe, 

außerirdische Maßstäbe. Es ist nicht von dieser 
Welt und dennoch für diese Welt. Gottes Sohn ist dafür 
Mensch geworden. Wenn wir Jesu Königtum in den Him-
mel oder ins Reich der Utopie verbannen, verurteilen wir 
das Reich Gottes nicht nur in die Belanglosigkeit sondern 
verdammen uns dadurch selbst in den Tod. In den kalten 
und unbarmherzigen Tod der Lieblosigkeit, des Egoismus, 
der Gier und der Unversöhnlichkeit. Das ist und bleibt 
eine akute Gefahr. Selbst die Kirche konnte ihr im Laufe 
der Zeit nicht immer widerstehen. Durch Machtspiele hat 
man versucht die Ohnmacht der Liebe in einen irdischen 
Machtanspruch zu verwandeln. Doch gerade in der ver-
meintlichen Ohnmacht steckt die wahre Macht und das 
Königtum Jesus Christi. Am Christkönigsfest feiern wir 
die Macht der Liebe Gottes, die sich als weltliche Ohn-
macht offenbart aber stärker ist als alle anderen Mächte 
und Gewalten, die die Welt im Laufe ihrer Geschichte 
kommen und gehen sah. Sie ist stärker als der Tod und 
überdauert alles Vergängliche. Das Königtum Jesu ist da-
her universal und zeitlos, weil es Raum und Zeit sprengt 
und übersteigt und auf die Unendlichkeit und Allmacht 
Gottes deutet. 

Johann Loch-Karl, Diakon

Die königliche Macht der Liebe Gottes
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La începutul lunii octombrie a.c., 
prietena mea de la Roma m-a sur-
prins cu un mesaj din care răzbătea 
o bucurie incendiară! Doamna Ma-
ria Dascălu, catolică,  plecată din 
Bacău, de mulți ani la Roma, este 
vice-responsabil național pentru 
Italia – lumea catolică, voluntariat 
și cooperare internațională Demo-
crația Română, Roma. Intuind im-
portanța comunicării… a mesajului 
pe care Maria Dascălu urma să ni-l 
împărtășească, am întrebat-o dacă 
este de acord să ne transmită ceva 
pentru cititorii revistei noastre Vita 
Catholica Banatus și așa vă transmi-
tem, preaiubiților, următorul inter-
viu: 

Maria Dascălu (Roma): Papa 
ne-a strigat primii…în Piață, Ela 
dragă, ce emoții și ce trăiri! Emoția 
i se citea în glas!

Ela Ștefănescu (Vita Catholica 
Banatus): Cine a participat și cu ce 
ocazie? Cu ce ocazie a salutat Sfân-
tul Părinte românii în Piața Sfântul 
Petru și când?! 

Maria Dascălu: Un grup, în jur  
de 500 de persoane din România: 
laici , preoți, surori la care s-au 
alăturat și credincioșii români din 
Roma, conduși de Înalt Preasfinția 
Sa Ioan Robu, Arhiepiscop de Bu-
curești, episcopii PS Petru Gherghel 
de Iași, PS Virgil Bercea de Oradea 
și PS Cornel Cadar de București au 
participat, în  zilele de 9-11septem-
brie 2016,  la Jubileul Extraordi-
nar al Milostivirii, propus de Papa 
Francisc.

ES: Poate ne împărtășești ce ți-a 
atins ție, personal, inima, din pro-
gramul acestor zile.

Maria Dascălu: În prima zi, 
Preasfinţia Sa, Arhiepiscopul de Bu-
cureşti, Ioan Robu,  la predica din 

Pedagogia Papei Francisc, o reușită în IMITATIO CHRISTI
Papa ne-a strigat primii… în Piață: „Saluto i fedeli della Romania!”

Bazilica Sf. Petru ne-a amintit că: 
„Poarta Sfântă este un simbol al tre-
cerii noastre în Cristos și prin Cris-
tos. În acest timp trebuie să medităm 
la Iubirea lui Dumnezeu, iubirea 
care ne consolează, ne dă speranță. 
Un itinerariu interior de a face un 
nou pas de la trăirea de până acum, 
atmosfera din toate zilele, la un nou 
început de drum”… minunat vor-
bește Arhiepiscopul Ioan Robu!

În al doilea rând: O intensitate 
interioară de a obţine indulgenţa în 
Bazilica din Centrul Creştinismului, 
în orașul unde simțeam Milostivi-
rea pe care urma să o primim. „Cu 
Dumnezeu, Milostivirea este Mare 
și cu El eliberarea. Eliberarea arată 
cea mai mare libertate pentru toată 
umanitatea, noul stil la care suntem 
chemați si ne înalță la posibilitatea 
de a fi fiii lui Dumnezeu. Noua viață 
făcută de iubire, pace și bucurie” au 
fost cuvintele Papei Francisc.

ES: Iar inima mea a fost atinsă de 
exclamarea ta: „Ce emoție, ce tră-
iri!” provocate de atitudinea Sfântu-
lui Părinte față de pelerinii români. 
Vorbește-ne, te rog, despre momen-

tul declanșator al acestor trăiri care 
nu se uită!

Maria Dascălu: În încheierea 
acestor zile, la obișnuita rugăciune 
Angelus, am trăit o emoție unică și 
cu gândul la cei dragi nouă, la sa-
lutul Papei: „Salut credincioșii din 
Romania”. A fost un moment de 
neuitat al mărturisirii noastre în 
Biserica Universală împreună cu 
Episcopii și Papa Francisc. Nouă ne 
rămân faptele și credința vie pentru 
a deveni creștini buni, misericordes 
sicut Pater!

ES: Maria dragă, îți mulțumim 
pentru că ne-ai purtat și pe noi cu 
tine la Roma... Din dialogul nostru 
a reieșit clar cum Pedagogia Papei 
Francisc este o reușită în imitațio 
Christi! Îi cucerește pe românii aflați 
în pelerinaj în Jubileul Extraordinar 
al Milostivirii, salutându-i primii 
în piață! Atenția acordată provoacă 
emoții, trăiri speciale! Să acordăm 
și noi atenție celor de la Periferia 
noastră, celor aflați în nevoie, să fim 
MISERICORDES SICUT PATER! 

(foto: Călin Piescu)
Prof. Elena Ștefănescu
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Sfaturi pentru 
o viaţă mai 
sănătoasă 
III.

p
ag

in
a m

ed
icală

Continuăm în acest număr al re-
vistei interviul realizat cu renumitul 
profesor universitar doctor Dumitru 
Constantin Dulcan (n. 6 noiembrie 
1938, Mârghia, Argeș), medic primar 
neurologie, doctor în Științe Medica-
le Electroencefalografie și șeful Cate-
drei de Neurologie din cadrul Univer-
sității „Titu Maiorescu” din Bucureşti.

Este, totodată, creatorul unor va-
loroase monografii, tratate, lucrări și 
volume științifice precum și eseistice, 
cu accente de metafizică și filosofia 
științei.

Mai mult decât atât, domnul Dumi-
tru Constantin Dulcan a obținut, în 
decursul carierei dumnealui impresi-
onante, nenumărate premii științifice 
și literare naționale și internaționale.

Voi reda, așadar, mai jos un frag-
ment dintr-un interviu despre pre-
zența lui Dumnezeu în spatele fie-
cărui lucru, interviu citit pe site-ul 
ganduridinierusalim.com:

– În cele mai multe cazuri, indivizii 
în moarte clinică se întâlnesc cu o Fi-
inţă de Lumină. E chiar Dumnezeu?

– Dincolo de tunel, toţi martorii 
acestor experienţe văd o lumină vie, 
de o strălucire foarte intensă, care nu 
orbeşte totuşi. E o lumină feerică, în-
văluitoare şi caldă, ce oferă mângâie-
re şi bucurie. Cei care au trăit aceste 
experienţe spun că e Fiinţa Supremă, 
Isus, Buddha sau Allah, în funcţie de 
apartenenţa religioasă a fiecăruia. O 
fiinţă pe care o descriu mai degrabă 
ca pe o impresie trăită, decât ca pe o 

„Fundamentaliștii susțin că la Dumnezeu nu se 
ajunge decât pe o singură cale. Și totuși, Dumnezeu 
însuși ne spune, prin o mie de surse, că drumurile 
spre El sunt nenumărate. Vârful muntelui e unul 
singur, indiferent pe ce versant îl urci.” 
D. C. Dulcan

figură concretă. Se şi spune că Dum-
nezeu este aşa cum şi-l imaginează 
fiecare dintre noi, dar în realitate nu 
este ca în niciuna dintre închipuiri-
le noastre. Aşa cum mărturisesc cei 
care au experimentat moartea clini-
că, Dumnezeu îi întâmpină cu o iubi-
re copleşitoare, o pace profundă şi o 
stare de beatitudine despre care toţi 
spun că nu au mai trăit-o niciodată. 
Nici urmă de Dumnezeul dur, ame-
ninţător şi acuzator.

– …care în plus ne va supune la Ju-
decata de Apoi.

– Există şi în mărturiile acestor oa-
meni un soi de judecată. Este filmul 
vieţii pe care îl văd cei ajunşi în faţa 
Fiinţei de Lumină, un film panoramic 
cu amănunte în detaliu. Aceasta este, 
cred, expresia Judecăţii De Pe Urmă, 
cu care ne-au obişnuit religiile. Nu ne 
judecă nimeni, ne judecăm singuri, 
fiindcă, văzând acest film, trăim, în 
toată cruzimea sa, efectul acţiuni-
lor noastre asupra altora. Dannion 
Brinkley, un caz celebru de moarte 
clinică, mercenar angajat în armată, 
mărturiseşte că a simţit durerea pro-
vocată de gloanţele trase pe front în 
soldaţii armatei inamice, dar şi dure-
rea şi disperarea copiilor, mamelor şi 
soţiilor celor ucişi în timpul misiunilor 
lui. A mărturisit că a simţit inclusiv 
durerea propriului câine, pe care îl 
lovea, enervat că îi roade covorul. La 
filmul vieţii nu eşti, deci, un simplu 
spectator, ci trăieşti aievea durerea şi 
tristeţea pe care le-ai produs altora, 
dar şi bucuria şi recunoştinţa celor pe 
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Curiozitatea de a ști ce este dincolo de noi

11. Adăugaţi puţin ulei în salate
Uleiurile negre conţin acizi graşi mononesaturaţi şi 

antioxidanţi naturali, care aduc sănătate inimii, şi, în 
plus, oferă un gust deosebit salatelor. Cele mai reco-
mandate uleiuri pentru asezonarea salatelor: ulei de 
floarea-soarelui rafinat (conţine vitaminele A şi E); ulei 
de măsline extra pur (previne bolile cardiovasculare şi 
reduce nivelul colesterolului, cu posibil efect protector 
împotriva cancerului); ulei de susan - este un ulei greu, 
foarte concentrat, folosit mai ales în bucătăria orienta-
lă; ulei de nucă (conţine omega-3, substanţe esenţiale 
în prevenirea bolilor de inimă şi a artritei, fiind indicat 
şi în dieta persoanelor cu activităţi intelectuale şi fizice 
intense). 
12. Faceţi gimnastică pentru întărirea musculaturii

Pentru relaxare şi confort, este recomandat să faceţi 
din când în când în timpul zilei câteva pauze de câteva 
minute pentru a vă întinde musculatura (stretching). 
Este util pentru tonifierea organismului. Experţii reco-
mandă un program de exerciţii aerobice de trei ori pe 
săptămână, cu o durată de 20-30 de minute. Efectuaţi 
o încălzire uşoară înainte de a începe, pentru a evita 
accidentările sau neplăcutele crampe musculare. 
13. Consumaţi zilnic alimente verzi

Frunzele de grâu, de orz sau orice alte legume verzi 
aduc un surplus de sănătate prin enzimele şi nutrienţii 
aflaţi în compoziţie.
14. Puneţi condimente în mâncare

Mirodeniile oferă un gust plăcut mâncărurilor, dar 
şi o serie de „adaosuri” nutritive. De pildă, usturoiul, 
ceapa şi ardeiul iute îmbunătăţesc considerabil circu-
laţia sanguină şi respiraţia. Scorţişoara este unul dintre 
cele mai vechi condimente şi are proprietăţi antisepti-
ce, vermifuge (combate viermii intestinali), relaxează, 
linişteşte crampele (antispasmodică), îndepărtează 
oboseala fizică, stresul şi aduce buna dispoziţie. Bo-
biţele negre de piper, cu miros pătrunzator, picant, 
sunt fructele unui arbust căţărător, originar din India. 
Întregi sau măcinate, aceste bobiţe au un efect anti-

bacterian, carminativ (elimină balonarea), stimulează 
metabolismul şi ajută la arderea grăsimilor. Nucşoa-
ra constituie fructul oleaginos al unei specii de nuc 
verde originar din Indonezia. Cu un gust picant, uşor 
amărui, se foloseşte pentru a condimenta supe sau 
sosuri, diverse preparate din carne, pui, peşte, legume, 
dar şi prăjituri, budinci şi alte dulciuri. Este recunoscut 
pentru efectul său calmant asupra sistemului nervos.
15. Respectaţi-vă orarul de odihnă

Planificaţi-vă cu grijă activităţile zilnice şi nu uitaţi să 
treceţi în agendă pauze mici şi dese pentru relaxare. 
16. Mergeţi la culcare devreme

În timpul somnului, creierul face tot ceea nu are 
timp să realizeze în timpul zilei. De aceea, este foar-
te important să respectăm programul de dormit, să 
ne rezervăm cel puţin 7 ore de somn neîntrerupt în 
fiecare noapte. Din păcate, în ultimii ani se constată o 
incidenţă crescută a tulburărilor de somn, manifesta-
te prin insomnie, hipersomnie, coşmaruri şi sindromul 
de teroare nocturnă. Cercetătorii în domeniu conside-
ră că nevoia de somn diferă de la persoană la alta, limi-
tele fiind între 4 şi 11 ore pe noapte. Aproximativ 10% 
din populaţie doarme suficient cu 6,5 ore pe noapte, 
în timp ce 15% are nevoie de mai mult de 9 ore de 
somn. 
17. Oferiţi iubire şi compasiune celor din jur

Studiile arată că atunci când avem o atitudine pozi-
tivă şi înţelegătoare faţă de cei din jur ne simţim la fel 
de bine ca şi atunci când ceilalţi ne tratează cu respect 
şi se poartă frumos cu noi. Astfel va creşte nivelul de 
autostimă, dar se va îmbunătăţi simţitor şi calitatea 
relaţiilor interumane. Dragostea şi compasiunea sunt 

„sentimente sănătoase” şi trebuie folosite din belşug. 
„Bunătatea este o limbă pe care o poate auzi şi cel surd şi 
o poate citi şi cel orb” Mark Twain

(sursa: http://www.romanialibera.ro/actualitate/eveni-
ment/29-de-sfaturi-pentru-o-viata-mai-sanatoasa) 

Dr. Roșoagă Victoria

care i-ai ajutat sau i-ai iubit.
– Există, deci, o plată în ceruri a tu-

turor faptelor noastre?
– Nu Dumnezeu ne pedepseşte, ne 

pedepsim singuri, aici, pe pământ. 
Există o lege cosmică, după care tot 
ce facem altora se repercutează asu-
pra noastră, mai devreme sau mai 
târziu, prin boală, necazuri şi neferi-
cire. Iadul e mai degrabă o stare de 
spirit, o stare a conştiinţei noastre în-
cărcate de rele.

– Să revenim la experienţa pro-
priu-zisă a morţii clinice. Ce se întâm-
plă mai departe?
– După ce filmul vieţii îi face să înţe-

leagă unde au greşit şi unde au pro-
cedat corect, celor aflaţi în moarte 
clinică li se arată o barieră, o punte 
sau un râu, şi li se interzice să treacă. 
E semnul distinctiv dintre cele două 
lumi. „Nu este încă timpul” e ceea ce 
aud cei mai mulţi dintre ei. Altora li 
se spune, într-o formă sau alta, „Du-
te înapoi şi spune lumii ce ai văzut”. 
Toţi cei care au trecut prin aşa ceva 
spun deschis că nu mai au niciun fel 
de frică faţă de moarte. Pentru cei 
care trăiesc aceste experienţe e atât 
de covârşitor, încât rămân conştienţi 
şi după aceea de existenţa unei di-
mensiuni spirituale în univers, dedi-
cându-se, pe mai departe, unei vieţi 
spirituale sau unei vieţi puse în slujba 
binelui.

(Interviu de Dia Radu - Articol preluat 
de pe portalul: cunoastelumea.ro)

 
 psih. Irina Vastag

Interviu: Reputatul profesor Du-
mitru Constantin Dulcan, medic 
primar neurologie, vorbește despre 
prezența lui Dumnezeu în spatele fi-
ecărui lucru 
partea a II-a
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Eparhiei Ortodoxe Sârbe de Timi-
șoara, cel despre care și P.S. Martin 
Roos a afirmat că a fost: „dintru în-
ceput, trup și suflet pentru acest jubi-
leu!“. Medalia a mai fost înmânată și 
părintelui dr. Zaharia Pereș, consilier 
cultural al Mitropoliei Banatului, pă-
rintelui dr. Nicolae Teodorescu, vicar 
foraneu greco-catolic al Timișoarei, 
domnului Claudiu Ilaș, directorul 
Muzeului Național al Banatului, 
doamnei dr. Ligia Teodora Drăghici, 
reprezentanta Arhivelor Naționale, 
Serviciul Județean Timiș, domnului 
dr. Nicolae Robu, primarul Munici-
piului Timișoara, domnului Ognean 
Crîstici, președintele Uniunii Sâr-
bilor din România, domnului Mol-
nár Zsolt, deputat UDMR în Parla-
mentul României, doamnei Mihaela 
Boran, șef de cabinet în cadrul Pre-
fecturii Județului Timiș, domnului 
Dieter Probst, reprezentantul celor 
două asociații ale șvabilor bănățeni 
de peste hotare (Asociația Generală a 
Șvabilor Bănățeni/ Landsmannschaft 
der Banater Schwaben și Asociația de 
Ajutorare a Șvabilor Bănățeni/ Hil-
fswerk der Banater Schwaben e.V.), 
partenerilor din cadrul organizării 
expoziției și oaspeților din cadrul 
muzeelor, arhivelor, bibliotecilor, 
administrațiilor locale și parohiilor 
romano- și greco-catolice din Vâr-
șeț, Biserica Albă, Panciova, Kikin-
da Mare, Becicherecul Mare (Zren-
janin), Novi Sad (Serbia), respectiv 
Makó și Szeged (Ungaria).

În cele ce au urmat, au luat cuvân-
tul părintele dr. Zaharia Pereș, din 
partea Mitropoliei Banatului, care a 
adus salutul Bisericii Ortodoxe Ro-

mâne și al Mitropolitului Ioan Se-
lejan. În cuvântarea sa, Pr. Pereș a 
reiterat gândurile mitropolitului de 
pie memorie Nicolae Corneanu, care 
privea cei 300 de ani de conviețuire 
în Banat ca fiind de o importanță 
specială pentru toate cultele, pen-
tru formarea spiritului bănățean și 
pentru învățămintele pe care fiecare 
creștin le-a putut trage de la cei din 
jurul său, adesea de o altă limbă și de 
o altă confesiune. 

Continuând, părintele dr. Sașa Ia-
șin, reprezentantul Eparhiei Ortodo-
xe Sârbe a Timișoarei, a subliniat spi-
ritul în care expoziția a fost realizată, 
spirit definitoriu pentru Timișoara, 
cea care a reușit, la 300 de ani de la 
istoricul eveniment, să concureze cu 
succes pentru titlul de „Capitală cul-
turală europeană”, în mod cert un 
succes datorat evenimentului fonda-
tor și definitoriu din 1716. 

În cele ce au urmat, au adresat cu-
vinte de salut: primarul Timișoarei, 
dr. Nicolae Robu, doamna Mihaela 
Boran, din partea Prefectului Ju-
dețului Timiș, dl. Mircea Băcală și 
domnul Claudiu Ilaș, managerul 
Muzeului Național al Banatului. În 
încheiere, prezentarea expoziției, în 
structura și conținutul ei, dar și in-
vitația de a coborî în spațiul expozi-
țional, au fost realizate de arhivistul 
diecezan Claudiu Călin.

La organizarea acestei expozi-
ții aniversare inițiată de Episcopia 
Romano-Catolică de Timișoara și 
Muzeul Național al Banatului, au 
contribuit: Consiliul Județean Timiș, 
Primăria Municipiului Timișoara, 
Episcopia Ortodoxă Sârbă, Mitro-

polia Banatului, Episcopia Română 
Unită cu Roma, Greco-Catolică de 
Lugoj, Serviciul Județean Timiș al 
Arhivelor Naționale ale României, 
Biblioteca Județeană Timiș, TVR 
Timișoara, Casa de Cultură a Mu-
nicipiului Timișoara, Asociația Ge-
nerală a Șvabilor Bănățeni (Lands-
mannschaft der Banater Schwaben), 
Uniunea Sârbilor din România 
(Савез Срба у Румунији), Asocia-
ția de Ajutorare a Șvabilor Bănățeni 
(Hilfswerk der Banater Schwaben 
e.V.) și Comunitatea Evreilor din 
Timișoara. Consilierea tehnică și de 
specialitate a fost asigurată de d-na 
dr. Dorina Sabina Pârvulescu, dl. 
arhitect Mihai Botescu și dl. Stevan 
Bugarski. Au colaborat o serie de is-
torici de artă, restauratori, bibliote-
cari, arhitecți și graficieni precum: 
d-na dr. Adriana Buzilă, Angela 
Horvath, Silvia Trion, Nicoleta De-
mian, Mihai Opriș, Ciprian Glăvan, 
Zoran Markov, Florin-Corneliu Po-
povici, Ioan Oprescu, Cristian Buzi-
lă, Helmut Kierer, Jakob Ribis, Sipos 
Enikő și mulți alții.

Expoziția poate fi admirată și vi-
zitată la Episcopia Romano-Catolică 
de Timișoara, str. Augustin Pacha, 
nr. 4. după următorul program: 
marți-sâmbătă între orele 10.00-
16.00 și duminică între orele 11.00-
15.00. În zilele de luni, expoziția este 
închisă. Ghidajele sunt oferite cu pre-
cădere grupurilor, fiind preferată o 
anunțare prealabilă a acestora. Intra-
rea este liberă pentru toți vizitatorii.

(Text: Claudiu Călin, custode al 
expoziției; Foto: Miodrag Radovan)

„Timişoara 1716. 
Începuturile unui oraş european“ 
Expoziție vernisată în Palatul Episcopal Romano-Catolic din Timișoara

Miercuri, 12 octombrie 2016, în-
cepând cu ora 16.00, a avut loc la 
Palatul Episcopal al Diecezei Ro-
mano-Catolice de Timișoara verni-
sarea expoziției jubiliare „Timişoara 
1716. Începuturile unui oraş euro-
pean“ (Temeswar 1716. Die Anfänge 
einer europäischen Stadt / Temesvár 
1716. Egy európai város kezdetei / 
Темишвар 2016. Почеци једнога 
европског града / Timişoara 1716. 
The Beginnings of a European City). 
Data acestei manifestări a fost alea-
să într-un mod cu totul special: la 12 
octombrie 1716, ora 11.30, garnizoa-
na otomană a orașului de pe Bega ri-
dica steagul alb în semn de predare 
și pace, după 42 de zile de asediu și 
164 de ani de stăpânire a urbei și a 
Banatului. În acest sens, miercuri 
12 octombrie 2016, la ora 11.30, toa-
te cele șapte clopote ale Domului Sf. 
Gheorghe, catedrala romano-cato-
lică din Timișoara, au răsunat timp 
de cincisprezece minute în memoria 
istoricului moment și al celor care 
s-au jertfit pentru libertatea credinței 
creștine și demnitatea umană, acum 
trei veacuri. 

Expoziția, vernisată mai întâi în 
Bastionul Theresia, sediul actual al 
Muzeului Național al Banatului, la 
19 iulie a.c., s-a mutat, fiind parțial 
reorganizată și îmbogățită, în spațiile 
Muzeului Diecezei Romano-Catolice 
de Timișoara, mai precis în reședința 
episcopală. Având un caracter isto-
ric, documentar și artistic, expoziția 
prezintă într-un mod detaliat cel mai 
important eveniment al istoriei mo-
derne a Timișoarei, a Banatului și 
chiar al vieții confesionale din urbe: 
eliberarea de sub ocupația otomană. 

Pentru Dieceza de Timișoara (când-
va de Cenad), dar și pentru celelalte 
confesiuni creștine, momentul a în-
semnat o reașezare a vieții spirituale, 
în condițiile noi ale apartenenței la 
un stat creștin, Sfântul Imperiu Ro-
man de Națiune Germană și al ieșirii 
de sub opresiunea otoman-islamică.

Vernisajul expoziției a avut loc în 
holul lung al galeriei episcopilor, din 
Palatul Episcopal, manifestarea bu-
curându-se de participarea tuturor 
instituțiilor partenere și a unui pu-
blic larg. Moderația întâlnirii a fost 
realizată în limbile română și sârbă 
de Pr. Nikola Lauš, canonic catedral 
și director al Cancelariei Diecezane 
și de domnul Stevan Bugarski, istoric 
timișorean. Un prim moment al serii, 
a fost cel asigurat de coriștii și instru-
mentiștii dirijați de dl. Walter Kindl, 
care au interpretat o scurtă suită de 
cântece dedicate Prințului Eugeniu 
de Savoya, eliberatorul Timișoarei, 
victorios comandant al oștilor im-
periale în mai multe confruntări cu 
otomanii. În deschidere, Excelența 
Sa Martin Roos, gazda manifestării, 
i-a salutat pe toți oaspeții prezenți, 
mai întâi, cu precădere în limba ro-
mână, dar și, pe scurt, în germană și 
maghiară, accentuând importanța 
momentului eliberării pentru între-
gul Banat și pentru Timișoara. Viața 
urbană, de factură europeană, ele-
mentele de administrație modernă, 
libertatea religioasă, dar în special 
renașterea și reorganizarea vieții 
creștine romano- și greco-catoli-
ce, dar și ortodoxe sunt doar câteva 
dintre cele mai mari realizări ale erei 
deschise după 1716. Printre altele, 
episcopul romano-catolic a precizat: 

Timișoara anului 2016 aniversează 
300 de ani de la eliberarea ei de sub 
stăpânirea otomană. Marcând acest 
eveniment important, Episcopia Ro-
mano-Catolică de Timișoara conti-
nuă un șir de jubilee marcate cândva 
de episcopii catolici bănățeni în 1816, 
la un secol de la eliberare, dar chiar și 
în toiul Primului Război Mondial, în 
1916, la două sute de ani de la memo-
rabilul moment istoric. 

Excelența Sa a înmânat, în semn 
de mulțumire și prețuire, la finalul 
cuvântului său adresat oaspeților și 
întregii asistențe, mai multor perso-
nalități și reprezentanți ai unor in-
stituții, medalia comemorativă reali-
zată (unica de acest gen, în contextul 
jubileului, la nivel bănățean) de Epi-
scopia Romano-Catolică de Timi-
șoara. Emisiunea numismatică s-a 
bătut în argint (Ag 925‰) și în cupru 
(Cu), în memoria eliberării Timișoa-
rei din 1716, având diametrul de 42,5 
mm, greutatea de 33,6 g, emitentul 
fiind Episcopia Romano-Catolică de 
Timișoara, iar executantul fiind dl. 
Mihály Fritz de la firma Éremverde, 
din Szeged. Inscripția de pe aversul 
medaliei poartă efigia prințului Eu-
geniu de Savoya, cu stema episcopiei 
în medalion și inscripția „1716 - 2016 
Victor atque Liberator“ (Învingător 
și Eliberator), iar pe revers se poate 
vedea efigia contelui Claudius Flo-
rimund de Mercy, la fel, cu stema 
episcopiei în medalion și inscripția 
„1716 - 2016 Conditor ac Guberna-
tor“ (Fondator și Guvernator).

Primul căruia i-a fost înmânată 
această medalie a fost Prea Sfințitul 
Lukijan (Pantelić), episcop ortodox 
sârb de Buda și administrator al 
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Sfântul Apostol 
Andrei
30 noiembrie

Între cei doisprezece apostoli aleşi 
de Domnul nostru Isus Cristos să fie 

„pescari de oameni”, un loc deosebit 
îl ocupă Sfântul Andrei, fratele lui 
Simon Petru; el a fost chemat mai 
înainte de ceilalţi şi, pentru acest 
motiv, grecii îi acordă supranume-
le de „protocletul”; de asemenea, el 
este acela care a mijlocit întâlnirea 
dintre fratele său şi Mesia, precum 
şi întâlnirea unui grup de străini cu 
Isus (Ioan 12,20), motiv pentru care 
unii sfinţi părinţi îl mai numesc şi 

„mijlocitorul”.
Împreună cu fratele său, Simon, şi 

cu tatăl lor, Iona, se ocupau cu pes-
cuitul şi locuiau pe malul Lacului 
Genezaret, în oraşul Cafarnaum, 
unde se stabiliseră venind din Bet-
saida. Când s-a răspândit vestea că 
pe malul de jos al Iordanului a apă-
rut un profet ce predica şi boteza, 
cerând tuturor o schimbare a vieţii, 
Andrei i-a lăsat pe ai săi şi a cobo-
rât pe lângă firul apei, dornic să afle 
dacă nu cumva au început a se îm-
plini spusele proorocilor de demult. 
Aici l-a întâlnit pe Ioan, fiul lui Ze-
bedeu, un alt pescar, mai tânăr de-
cât el, necăsătorit, şi amândoi şi-au 
propus să rămână mai multă vreme 
aproape de profetul tânăr şi înflăcă-
rat. Spre uimirea lor, Ioan Botezăto-
rul, într-una din zile, le-a atras aten-
ţia asupra unui străin ce se apropia 
de ei, spunându-le: „Iată Mielul lui 
Dumnezeu, iată-l pe Acela care ia 
asupra sa păcatele lumii” (Ioan 1,35). 
Mânaţi de un îndemn tainic, cei doi 
prieteni au pornit pe urmele străi-
nului şi l-au rugat să le arate locu-

inţa lui (…). Andrei şi Ioan 
s-au ataşat cu toată inima 
de Isus; au înţeles că El este 
cel vestit de Cărţile Sfinte 
şi au început să împărtă-
şească bucuria lor celor cu 
care se întâlneau. Primul 
pe care l-a întâlnit Andrei 
a fost fratele său, Simon, şi 
are meritul de a-l fi convins 
că într-adevăr Mesia se află 
între oameni; Simon are meritul de 
a fi crezut cel dintâi mărturiei date 
de un om despre Mesia; poate că 
această credinţă l-a îndemnat pe 
Isus să-i schimbe numele din Simon 
în Piatră, pregătindu-l pentru misi-
unea ce avea să i-o încredinţeze mai 
târziu.

Andrei şi Petru s-au întors la acti-
vitatea lor de pescari, la familiile şi 
viaţa lor obişnuită. Isus însuşi, după 
întemniţarea şi decapitarea lui Ioan 
Botezătorul, a părăsit Nazaretul şi a 
venit în oraşul Cafarnaum, probabil 
împreună cu Sfânta Fecioară Maria, 
având ocazia să se întâlnească şi să 
discute de mai multe ori cu priete-
nii săi de pe malul Iordanului, pe 
care, în cele din urmă, i-a chemat 
să i se alăture: „Veniţi după mine şi 
vă voi face pescari de oameni” (Ma-
tei 4,20). Andrei şi Simon au pornit 
cu dragoste şi încredere pe drumul 
care îi va duce prin multe ţări stră-
ine, să împartă oamenilor „Vestea 
cea Bună”.

Despre Sfântul Andrei se mai 
vorbeşte de două ori în Noul Testa-
ment şi, atunci când se dau numele 
apostolilor lui Isus, el este amintit 

Excelența Voastră, Înalt Prea Sfințite Părinte Nunțiu 
Apostolic,

Înalt Prea Sfințite Părinte Mitropolit,
Excelențele Voastre, Înalt Prea Sfințiți și Prea Sfințiți 

Părinți Arhiepiscopi și Episcopi,
Prea Onorați și Prea Cucernici Părinți,
Alteța Voastră Imperială și Regală Dr. Ulrich von 

Habsburg-Lothringen,
Alteța Voastră, Prințesă Anita von Hohenberg,
Mult stimate domnule Conte Andreas von Bardeau,
Excelențele Voastre, 
Stimate domnule Secretar de Stat, domnilor parla-

mentari,
Stimate domnule Primar,
Stimați reprezentanți ai județului Timiș, ai adminis-

trației publice, civile,
Stimate doamne, stimați domni, cinstiți oaspeți,

Iubiți frați și surori în Cristos!
Aceste zile de octombrie ale lui 1716 au adus orașului 

nostru și întregului Banat mult visata eliberare de sub 
stăpânirea otomană. În acel moment s-a așezat piatra 
de temelie a unui nou mod de viață, în spirit creștin și 
european, un tip de civilizație de care ne putem bucura 
și noi, chiar și în ziua de azi.

Pentru vechea noastră dieceză, întemeiată în anul 
1030 de către Sfântul Rege Ștefan al Ungariei, al cărei 
prim episcop devenise Sf. Gerhard, luna octombrie 
1716 a însemnat începutul unei noi epoci, a fost aproa-
pe comparabilă cu învierea dintr-o împărăție a uitării. 
Credința și viața creștină-catolică puteau fi mărturisite 
și trăite din nou, în public: era din nou posibil pentru 
credincioși să își recunoască credința creștină fără ris-
curi. Puținele parohii, care au supraviețuit epocii de 
ocupație islamică, au început ulterior să se înmulțeas-
că, iar episcopul avea din nou voie să calce în dieceza 

sa și să locuiască în acest teritoriu, în mijlocul turmei 
sale. Noi biserici au fost construite, iar școlile catolice 
sau chiar spitale, farmacii și orfelinate au fost fondate. 
Toate acestea erau lucruri noi, care până atunci nu era 
voie să existe!

Pentru acestea, avem cu toții un motiv bine întemeiat 
de a fi recunoscători Bunului Dumnezeu și de a sărbă-
tori acest început, această nouă evoluție. Faptul că sun-
teți prezenți cu toții, acum și aici, ne arată că dați dova-
dă de solidaritate creștină și umană. De aceea, vă urez 
tuturora, oaspeților noștri, un bun venit la Timișoara: 
reprezentantului Sfântului Părinte Papa, în România, 
arhiepiscopilor și episcopilor prezenți, reprezentantului 
Secretariatului de Stat pentru Culte, parlamentarilor, 
reprezentanții județului și orașelor noastre, dar nu în 
ultimul rând doresc să îi salut pe reprezentanții Capi-
tlurilor Catedrale, ai Institutului Teologic de la Alba 
Iulia, pe preoții sosiți din alte dieceze și din parohii, 
călugării și călugărițele, precum și pe oaspeții sosiți de 
aproape și de departe. În mod deosebit salut pe Alte-
ța Sa Imperială și Regală, Arhiducele Dr. Ulrich von 
Habsburg-Lothringen, care ne vizitează pentru prima 
dată, aici, la Timișoara și în Banat.

Prezența Dumneavoastră reprezintă o deosebită 
onoare pentru Dieceza noastră, pentru catedrală și pen-
tru orașul Timișoara.

Iar în încheierea cuvântului de salut, Vă rog, Excelen-
ță, Prea Sfințite Părinte Nunțiu Apostolic, să celebrați 
pentru noi și împreună cu noi Jertfa Sfintei Euharistii! 

(Cuvântul de salut al Excelenței Sale dr. h.c. Martin 
Roos adresat participanților la Sf. Liturghie Pontificală 
celebrată în Domul Sfântul Gheorghe, Catedrala Ro-
mano-Catolică de Timișoara, cu ocazia jubileului de 
300 de ani de la Eliberarea Timișoarei de sub stăpânirea 
otomană, 16 octombrie 2016, ora 10.00)

întotdeauna după fratele său, Simon, 
devenit Petru.

După înălţarea la cer a Domnu-
lui, numele său nu mai este amintit 
în Noul Testament, dar tradiţia şi 
multe scrieri apocrife ne dau unele 
indicaţii. După cum afirmă istoricul 
Eusebiu (256-340), Sfântul Andrei 
şi-a desfăşurat activitatea apostolică 
în ţinuturile din jurul Mării Negre 
şi a sfârşit viaţa în Grecia, la Patras, 
unde a fost răstignit pe o cruce în 
formă de X. Rămăşiţele sale pă-
mânteşti s-au păstrat cu veneraţie 
la Patras, apoi au fost transportate 
la Constantinopole, de unde au fost 
aduse la Amalfi, în Italia; în anul 
1462, corpul Sfântului Andrei a fost 
adus la Roma. Papa Paul al VI-lea, 
în spiritul ecumenic promovat de 
Conciliul al II-lea din Vatican, a 
dispus ca preţioasa relicvă să fie 
predată Bisericii din Răsărit, având 
în vedere că Sfântul Andrei este pa-
tronul oraşului Constantinopol şi al 
Patriarhatului Ecumenic. Sărbătoa-
rea Sfântului Andrei se ţine la 30 no-
iembrie încă de pe vremea Sfântului 
Grigorie Nazianzenul (335-390). 

calendarcatolic.ro

Liturghie jubiliară 
în Domul din 
Timișoara

Duminică, 16 octombrie 2016, a fost ce-
lebrată în Domul Sf. Gheorghe, Catedrala 
Romano-Catolică din Timișoara, o Sfântă 
Liturghie Pontificală marcând jubileul celor 
300 de ani de la eliberarea de sub stăpânirea 
otomană.



Celebrări jubiliare la Timișoara octombrie 2016


